

臭气熏天的污水处理厂建在家门口,到底有没有通过环评?张家港市锦丰镇洪桥村村民黄建新就这一问题奔波了五年。去年9月,黄建新起诉苏州市环保局,要求公开沙洲印染公司扩建项目——合兴污水处理厂的环评信息。去年11月10日,这起诉讼正式开庭,因为这是苏州首例市民要求政府信息公开而引起的行政诉讼,在苏城引起很大关注。在法庭正式宣判的前一天,黄建新拿到了扩建项目的环评报告,行政诉讼最后以原告撤诉结束。撤诉后不久,黄建新却发现自己拿到的并不是合兴污水处理厂的环评报告,“这是另一个污水处理厂的环评报告,我们被忽悠了。”日前,黄建新再次走进沧浪区法院立案大厅,这是苏州市环保局所在地的法庭。

□快报记者 陈泓江 李胜华 文/摄

为弄清家门口的污水处理厂是否通过环评,他奔波5年,得到的却是一份地点存疑的报告

# 环评报告被指是“替身”

## 》实地走访

### 洪桥村蔬菜没人敢买

快报记者前往张家港洪桥村采访。一进村,耳边就盘旋着“嗡嗡”声。村民说,这是合兴污水处理厂发出的噪声。从2003年4月建成后,“从来就没有停过”。一位村民说。

沙洲印染公司位于锦丰镇二干河西侧,合兴污水处理厂则位于河东侧,正好建在了洪桥村中间,和北边住户只隔着一条四米宽的小河,离南面村民住宅也仅有五十多米远。污水厂机器24小时不间断的轰鸣声,清楚地传到了村民家中。黄建新的家就在小河北侧,和污水厂距离不足60米。

听说有记者来,村里不少居民围了过来,痛陈污水厂危害。据洪桥村村民介绍,除了噪声外,他们还一直忍受着污水厂发出的阵阵恶臭。村民黄大姐说,这种臭味已经存在6年多。

紧挨着合兴污水厂东侧的是一大片的菜地。村民介绍,受污水厂散发的恶臭影响,他们的蔬菜长势一年不如一年,而且离污水厂越近,蔬菜长势越差。

记者随村民来到地边,发现紧挨污水厂的蔬菜大多菜叶枯黄,有的已经死掉,明显不如远处青菜长势好。“你可以到周边集市上打听一下,一听是洪桥村的蔬菜,没人敢买,都怕吃出病来。”一位村民摇头叹息。

## 》维权行动

### 将苏州环保局告上法庭

村民的疑问是,建设前该厂有没有通过环保部门的批准?

2005年,黄建新带领村民找到锦丰镇政府,询问污水厂建设是否通过环保部门批准。“当时镇领导给我们看了沙洲印染公司扩建项目的环评和验收报告,称污水厂是作为印染公司扩建项目的附属设施一起通过验收的,肯定没问题。”黄建新说,他们后来得知,扩建项目的环评和验收报告是2003年11月出来的,而污水厂2003年4月就开始营运了。

之后,作为村民推举出来的代表,黄建新一直坚持信访,但始终没有得到答复。2008年5月1日,《政府信息公开条例》实施。从去年5月开始,黄建新多次以《政府信息公开条例》为依据,向张家港市环保局申请信息公开,要求了解沙洲印染公司及合兴污水厂扩建

“连村里的水源也被污染了。”在洪桥村村民带领下,记者找到位于污水厂西侧的排水管,它直通向二干河中。在村民看来,这并不是合兴污水厂的唯一排水管道,“从这个管子排出的都是经过处理的水,没有处理的污水都是偷着排的,就在东边厂墙下面。”

据村民介绍,污水厂趁着下雨天从这儿偷排污水,他们曾撞见过几次,并用手机拍了下来。“碗口大的管子从墙上洞口伸出来,排出的污水都是红褐色的,味道特别大,直接就流到了河里。”后来,村民多次反映后,污水厂才把洞口封了起来。

合兴污水厂有没有环评报告?如果有,具体内容是什么?记者在黄建新兄弟黄建才的引导下来到合兴污水处理厂门口。两扇铁皮门虚掩着,看不到任何牌子,记者只看到厂内墙壁上粉刷的“环境与人类共存,开发与保护同步”的标语。

进入厂内,左边的宣传栏张贴着简介:污水厂是由沙洲印染公司投资建设的工业污水处理项目,设计处理水量30000m<sup>3</sup>/日。看到记者拍照,立刻走过来几个人询问。当记者表示想采访时,几个人均摇头表示不知情,并表示这里不允许拍照。随后,他们把记者和村民请出厂。

项目建设的合法性。对方答复称,项目是江苏省环保厅审批同意建设的。

去年8月,黄建新又向江苏省环保厅申请信息公开,又被告知扩建项目的《环境影响报告书》由苏州市环保局初审,省环保厅只是对初审意见予以批复,但合兴污水厂并非省厅批复同意建设的。去年9月,黄建新又向苏州环保局申请公开扩建项目的相关信息,但环保局有关人士称无法提供。

想看环评报告却屡屡被拒,黄建新最后选择了行政诉讼,将苏州市环保局告上沧浪区法院(苏州市环保局所在地法院)。他认为,苏州市环保局拒绝公开政府信息,影响了他作为公民的知情权。很快,沧浪区法院受理此案,并于11月10日开庭,这成了苏州首例因市民要求政府信息公开而引起的行政诉讼。



面对可疑的环评报告,村民代表黄建新直言“被忽悠”

## 》突发事件

### 宣判前一天拿到《报告书》

庭审中,黄建新请求法院判令苏州市环保局依法公开印染公司扩建项目的《环境影响报告书》及“初审意见”;并请求法院判令苏州市环保局依法公开张家港市合兴污水处理厂的《环境影响报告书》及验收报告。

苏州市环保局认为,黄建新告错了对象,因为诉讼请求均不在其职责权限范围,所以不能满足信息公开的要求。苏州市环保局在庭审中称,沙洲印染公司的扩建项目,是由江苏省环保厅批准的,是否可以对外公开《环境影响报告书》也应由江苏省省环保厅决定,苏州市环保局并不掌握扩建项目的信息资料。而合兴污水厂是沙洲印染公司的附属设

## 》一波三折

### “连环评报告也造假”

本以为这场官司会就此了结,可十天后,黄建新给记者打来了电话:“我要上诉!”

“他们给我的根本不是合兴污水厂的环评报告,而是建在沙洲印染公司里面的另一个污水厂的,我们被忽悠了。”黄建新说。

黄建新称,拿到环评报告后,他仔细看了几遍,越看越不对劲。“里面提到的污水厂处理能力是10000m<sup>3</sup>/日,可合兴污水厂的处理能力是30000m<sup>3</sup>/日。另外里面提到的厂址位于染整工业园区,是在沙洲印染公司里,与合兴污水厂不符。”

此外,环评报告的第73页提到“污水处理北面30米的星火村居民点需要搬迁”,更这让黄建新疑惑,“星火村位于沙洲印染公司北面、二干河的西面,而合兴污水厂在二干河东边,位

置根本不对。”黄建新认为,环评报告中的污水厂指的是沙洲印染公司里面的污水厂,根本不是污染他们村子的合兴污水厂。

“连环评报告也造假,这不是糊弄人嘛!”气愤之下,黄建新昨天在给承办法官送锦旗的同时,再次来到沧浪区法院立案大厅递交上诉状。

去年12月27日,黄建新给记者打来电话说,他的上诉状没被接受,“一接待人员让我到张家港法院去诉讼。”黄建新说,就家门口污水处理厂的问题,五年来,他四处维权和请律师打官司已花费十万元。除了部分是他经商收入外,还有乡亲赞助的几万。“现在,我生意也不做了,如果官司打不赢,我和乡亲们的钱都泡汤了。”

## 一万九千存款蒸发 告银行获赔一万三

19000元存款不翼而飞,储户状告银行索赔,经法官调解,银行补偿储户13000元。

2009年7月的一天晚上,无锡张先生突然收到一条短信,称张先生的银行卡被提款3000元。短短3分钟内,张先生收到了七条类似短信,19000元存款不翼而飞。张先生立刻向公安机关报了案。公安机关告知张先生的存款是在东莞的一个自动取款机上被人取走的,每次3000元,最后一次为1000元,7次取款金额共计19000元。

张先生越想越不明白,自己一直呆在无锡,银行卡也随身携带从未丢失,19000元存款是怎么被人盗取的呢?除了银行未保管好储户的存款,张先生实在想不到其他答案。张先生找到银行方协商赔偿。银行辩称,以现在的技术,复制银行卡信息很容易,存款很可能是被复制出来的卡取走的。此外,银行认为,张先生一定不小心泄露了密码,否则光有复制卡没有密码也取不走存款的。因此,银行认为不需要进行赔偿,因为不能排除有人恶意复印银行卡骗取银行赔偿的情形。

协商不成,张先生起诉至崇安法院,要求银行赔偿存款损失19000元。崇安法院法官指出,取款两个条件是卡和密码,张先生对其从未遗失过卡和密码应负有举证责任,但本案中张先生只能证明他没有遗失卡,却不能证明其未泄露密码。张先生未妥善保管好自己的银行卡和密码存在一定过错。同时,银行作为金融机构,未能建立一个准确、精细、安全的网络监管体系以保障银行卡的交易安全,未能很好地尽到保障安全、防范风险的注意义务,存在主要过错。经法官调解,银行愿意主动补偿张先生13000元,张先生撤诉。

陆媛 陶玉 钱桂芳

## 《跑车冲入河中,两人死亡》后续报道 跑车司机系醉驾

昨天,记者从苏州市园区交巡警大队了解到,1月2日凌晨发生在园区现代大道榭榔路的跑车坠河惨剧中两死者身份已经确定,而根据苏州大学司法鉴定所的结论显示,其中死亡男子为醉酒驾驶。

1月2日凌晨1点多,在苏州园区现代大道榭榔路上,一辆红色跑车在高速行驶中,突然从快车道跃上人行道,并连续撞断13段桥栏杆,车上一男一女随车辆一同坠落河中,造成两人不幸身亡。苏州大学司法鉴定所随后对死者进行尸检并测试酒精含量,结果显示男性死者血液中酒精含量高达123mg/100ml,为醉酒驾驶,在车子坠河的过程中司机并没有进行刹车。

目前,两名死者的身份已经确认,女性死者今年26岁,山东人;男性死者姓田,40岁左右,为台湾人。警方表示,此次事故仍在进一步调查处理中。

快报记者 陈泓江

## 张浦建成全国公安首家“3G”工作室

昨天,记者从苏州警方获悉,昆山市张浦镇派出所依托电信3G和无线传输技术,成立全国公安首家“3G”工作室。民警足不出户就能通过3G技术对辖区的路面、网吧、小区等情况进行空中数字化巡逻。

据介绍,因为辖区社会治安监控设施采用的技术标准不统一,公安机关对监控资源的利用仍停留在传统“拷贝”等初级阶段。张浦派出所自2009年9月起依托电信3G网络,将用户的3G“全球眼”、社会面监控的IP地址输入警务工作室服务器主机。通过运用3G技术,将各类社会监控视频文件转化为模拟信息传送到警务工作室,派出所对图像进行网上巡查,有效协助指导企业、小区做好安全防范。

快报记者 陈泓江